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A program részben a Kulturdlis és Innovdcidos Minisztérium megbizdsabol a Nemzeti Tehetség
Program és az Emberi Eréforrds Tamogatdskezel6 altal meghirdetett NTP-TMV-M-22-B-0039
azonosito szamu palydzati tamogatdsbol valdsul meg.
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2023. aprilis 15.
Orszéagos doné — Il.a., 1l.b/1., Il.b/2. és Il.c. kategoria

Helyszam: 2 - [ Elért pontszam: ]

Azonosito kod:

v' Munkaids: 120 perc Maximalisan elérhétpontszam40 pont
v Kérjuk, hogy erre a cimoldalra ne irj feladatmedgstti

v A feladatlapon sehol ne add meg a nevedet, vagyibrdés, azonositasra szolgalé adatodat!

MEGOLDOKULCS 1

Feladatkészité: Lihi Norbert
Lektor: Varnagy Katalin



1. feladat

A kémcsovekben az aldbbi vegyuletek kozil 6 tatélinzeq:
NaOH, NazS, NazCOs, HNOs, ZnCl2, Ca(NOz3)2, AgNOs3

Van-e szines oldat a kémcsovekberd léldatok k6zott? Ha igen, akkor melyik és milyeimé2
Nincs szines oldat. 0,5 pont

Kisérletek: valamennyi mintabdl kémcsoévekbe kmyijmagassagu folyadékot toltottink.
Minden oldatot minden masikkal 6sszedntottink,pasatalatokat az alabbi tablazatban foglaltuk

0Ossze:
A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat F oldat
Nem tortént
B oldat lathato
valtozas
Nem tortént Fehér
C oldat lathato csapadék
valtozas keletkezett
Sz,lnte_lc,an, Nem tortént Szintelen,
zaptojas , . ,
D oldat P lathato szagtalan gaz
szagu9az |\ aitoz4s fejlodott
fejlodott
Fekete Nem tortént Fig?étﬁzig{atde( Nem tortént
E oldat csapadék lathato N lathato
. . amely allas . .
keletkezett valtozas . o valtozas
kdzben szurkult
Fehér
Fehér Nem tortént . .{, Nem tortént csapadek
. . . Fehér csapadéek . . keletkezett,
F oldat csapadeék lathato keletkezett lathato amelv allas
keletkezett valtozas valtozas ey
kdzben
szurkalt

Tapasztalatok elemzése

Ezeknek az ismereteknek a birtokaban hatarozd miégen vegyuleteket tartalmaznak az A, B, C,
D, E és F kémcsovek!

Az egyes kémcsodvekben léwegyuletek:

Eredmények | A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat F oldat

Vegyllet: Na2S Ca(NGs)2 Na:COs3 HNO3 AgNOs3 ZnCl2




A kimaradt vegyulet:

NaOH 6x1 pont a helyes azonositas + 0,5 pont arlaradt vegyilet

irj reakci6egyenletet minden csapadékkiéfgssel vagy egyéb lathatd valtozassal jaré reakeloh
Ertelmezd reakcidegyenletekkel a csapadékok oldhdésl A reakcidegyenletként irhatsz

molekula- vagy ionegyenleteket is, de a felirt edgrk egyérteliien fejezzék ki a lejatsz6do
reakciok léenyegét!

Reakcidegyenletek

(vegyuletekkel felirt egyenlet vaqy ionegyenledakeqgyesen is) elfogadhatd, de csak ha helyesek a
képletek és |6 a rendezeés!)

Kg;ni;:jz?eviek Az 8sszeontés soran bekovetkezett valtozasok reategyenletei
A-D NaeS + 2 HNQ = H:S + 2 NaNQ@
A-E 2 AgNGs + NaS = AgS + 2 NaNQ
A-F ZnClp + NaS = ZnS + 2 NaCl
B-C Ca(NG)2 + NaCOs = CaCQ + 2 NaNQ
C-D 2 HNG: + NaCOs = CO; + H20 + 2 NaNQ
C-E 2 AgNGs + N&COs = AgzCOs + 2 NaNQ
C-F NaCOs + ZnCh = ZnCQ + 2 NaCl de elfogadhaté Zhv OH =
Zn(OH)
E-F 2 AgNGs + ZnChk = 2 AgCI + Zn(NQ)2
8x1 pont



2. feladat 1

Az asztalodon talalhaté kéné@dlvanyban 6 kémdben oldatok vannak. A kémcsovek jeldlése A,
B,C,D,EésF.

Minden oldat egyetlen vegyiletet tartalmazhat ablaiek kozul:

* NasPOsvagy NaS « KCl vagy KiI
* Pb(NOs)2 vagy AgNGs + CoCl2 vagy Co(NG)2
* HgClz2 vagy Hg(NGs)2 * CuClz2vagy Cu(NGs)2

Hatarozd meg, hogy melyik kénéten melyik vegyilet oldata talalhaté. A vizsgaldiok a
kémcsben 1éw kb.10 crmi-nyi mintdkon kivill csak ires kémcsovek és iondsevéz all
rendelkezésedre.

A mintak kb. fél-fél cm (fél ujjnyi) részleteit reagaltasdéskzor az ismert oldattal, gy, hogy az
ismert reagensh elészor csak néhany csepp oldatot adagolj, majd wingél cni-t, és figyeld a
valtozast. Vizsgald meg azt is, hogy torténik-etoZds, ha a reagenst feleslegben adagolod!
Jegyezd fel a tapasztalatokat! 3-5 perc eltelte it&rdemes ellénizni az 6sszedntott oldatokat!

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat F oldat
oldat szine| szintelen r6zsaszin szintelen szintelen szintelen ék k
nincs

valtozas
B oldat 0,5 pont

narancssarga  nincs
csapadék, | valtozas
amely 0,5 pont
C oldat szintelenul
oldodik
1+0,5 pont
sarga v. lila nincs
barna csapadék valtozas
D oldat csapadék 1 pont 0,5 pont
1 pont
fehér nincs halvanysarga
csapadék | valtozas csapadék | sarga csapadé
E oldat 1 pont 0,5 pont 1 pont 1 pont
nincs nincs barna nincs
valtozas valtozéas csapadék halvanykék valtozéas
F oldat 0,5 pont 0,5 pont 1 pont 1 pont 0,5 pont
MAX.: 12 pont



A tapasztalatok alapjan allapitsd meg, hogy az ACBD, E és F kémcsovek melyik vegyuletet
tartalmazzak a fent felsoroltak kdzul!

Az egyes kémcsovekben Iéwegylletek:

Eredmények | A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat F oldat
vegydlet: | ek | Co(NQy: KI NaPQs | AgNO: | Cu(NQw):
MAX.: 9 pont (A megfeleb oldat(par) azonositasa: 6x1 pont, ak&tizll a helyes kivalasztasa:
6x0,5 pont)

ird fel minden véltozas (csapadékképidés, csapadék feloldodasa, szinvaltozas, gaaids)
esetén a keletke anyag(ok) képletét!

Kémcsovek Az 8sszedntés soran — amennyiben valtozast figyéibdéeg — a
betijelei keletkezo anyag(ok) képletei:
Hgl2
A-C [Hgl4)? (ha nincs vgltozés nem sziikséges)
A-D HgO vagy Hg(PQy)2 (barmelyik elfogadhato)
A-E AgCl
B-D Co(OH} vagy Ca(PQy)2 (barmelyik elfogadhato)
C-E Agl
C-F Cul ésd4(Az 12 szilkséges a barna szin értelmezéséhez)
D-E AgBPOy
D-F Cu(OH) vagy Cu(PQy)2 (barmelyik elfogadhatd)

9 x 0,5 pont DEMAX.: 4 pont



